



今年8月,济南市外来务工人员综合服务中心推出小泉娃关爱农民工子女系列活动,组织农民工子女参加绘画活动。(资料片)

“睡客厅的日子终于要结束了”

四千农民工有望年底住上公租房,找到城市归属感

本报见习记者 周国芳

“我终于感觉自己属于这座城市了”

来自德州齐河的梁红梅是济南元首针织股份有限公司的一名缝纫工。在申请公租房之前,梁红梅和弟弟一家挤着住。“有了孩子之后,我们一家跟着父母搬到弟弟家暂住。弟弟不在家时,一家三口挤一间卧室,弟弟回来了,我们就睡客厅。孩子才四岁,生活很不方便,但是出去租房子又太贵。”

在济南打拼了12年的梁红梅即将入住省城清雅居小区。去年习近平到济南市外来务工人员综合服务中心视察时,曾和一名前来咨询公租房政策的农民工进行交流,她就是梁红梅。济南市首次将农民工纳入公租房保障范围,今年年初就有4000户农民工分到公租房,占济南全市公租房申请总量的36%。

习近平视察时曾叮嘱“贵在坚持”。为进一步加强农民工工作,从今年8月起,我省又实施了农民工职业技能提升、权益保障和公共服务三个3年行动计划。

听到济南将符合条件的农民工纳入公共租赁住房保障范围的消息,梁红梅在最后阶段递交了申请,搭上公租房末班车。“当时是申请之后一直‘不放心’。正好咱济南有了农民工综合服务中心,所以就去大厅窗口咨询公租房政策。”然而,梁红梅没想到在服务大厅遇到前来视察的习近平。“当时不知道习总书记来大厅,现在还记得习总书记跟我拉家常,问我家里几口人,在济南有没有房子,孩子多大了。”回想起那一天,梁红梅仍就很激动:“最后习总书记祝福我能尽早住上公租房。”对梁红梅来说,去年的11月27日注定是难以忘记的一天。

去年年底,梁红梅与元首针织的其他25个同事申请上了公租房。梁红梅申请到清雅居小区一处60平米的房子,“申请到之后,我还记得在去年12月19日晚给习总书记写了一封信,告诉他我有了自己的公租房,圆了多年的‘安居梦’。”

一年时间过去了,梁红梅即将住进公租房,她被通知年底入住:这将是梁红梅来济南后第四次搬家了,但这次搬家的心情完全不同:“从合租房搬到弟弟家,从睡别人家客厅到睡‘自己家’,我终于感觉自己属于这座城市了。”

“不光免费培训

还帮忙找到工作”

与梁红梅不同,初来济南的农民工梁

启英为找不到工作发愁。“我文化水平不高,也没有一技之长,刚来的时候真不知道要做什么。”在济南市市中区外来务工人员综合服务中心求职时,了解到中心正在举办家政服务员培训,梁启英立即报名参加培训,学习了20天左右拿到了育婴师证书,并由培训机构天工家政帮助找到了工作。

“中心不光让我免费参加了培训,还帮我找到工作。现在有了稳定的工作,月收入也有2500元。”梁启英难掩自己的喜悦:“中心让我们这些新出来打工的人有家的感觉。”在服务中心的二楼职业介绍大厅中,引进了阳光大姐、天工家政等农民工需求较多的企业,长期设立摊位,实现“天天有招聘”。

除了职业介绍大厅,服务中心在农民工密集的地方组织了农民工招聘夜市。今年共在基层一线举办招聘会87场,3200多家企业进场招聘,涉及轻工、机械、电子、餐饮等20多个行业80余个工种,提供就业岗位16多万个,现场达成就业意向6万多人。

如今成为一名育婴师的梁启英,印证了习近平视察服务中心时所说的“家政服务大有可为”。去年,一群从事家政服务的“阳光大姐”围上来向习总书记问好。总书记对她们说,要坚持诚信为本,提高职业化水平,做到与人方便、自己方便。

与梁启英一样,职业化水平成为很多外来务工人员实现就业的“绊脚石”。为清除阻碍,济南市外来务工人员综合服务中心加强农民工技能培训。每培训一名农民工,政府根据培训专业给培训机构500元到1300元不等的补贴,参加培训的农民工不

需要交任何培训费用。

为进一步加强农民工工作,从今年8月起,我省实施了农民工职业技能提升、权益保障和公共服务三个3年行动计划。其中,职业技能提升3年行动计划要求每年至少对180多万农民工开展各类技能的实名制培训,目标是使有培训愿望的农村转移劳动力,都有机会接受一次相应的就业技能培训。

在开展常规培训的同时,根据农民工的不同需求,有针对性地开展培训。在培训内容上,增加花卉园艺工、林木种植工、蔬菜园艺工等涉农专业。建立“培训项目超市”,有农民工自行选择培训内容,开展“订单式、定向式培训”。

建成一年的济南市农民工综合服务中心硕果累累。中心实现了天天有招聘,周三、四、六有专场招聘,先后有2350家用人单位进场招聘,3.3万多人入场求职,达成就业意向1.2万人。

去年12月份增设的市法院“诉讼服务”窗口,与劳动监察、劳动仲裁、清欠办和法律援助窗口一起,形成了劳动维权一条龙服务。

面对150多万农民工庞大的群体,仅建成一个市级中心是不能满足需求的。济南市因地制宜地加快建立服务网络体系。目前,市中区、平阴县、长清区、章丘市、历下区、槐荫区、商河县7个县(市)区先后新建了农民工综合服务中心。全市149个乡镇(街道)人力资源社会保障服务中心都设立了农民工就业维权服务窗口。

农民工白天干活

晚上也有娱乐

对农民工来说,每天一成不变地过着“白天干活,晚上休息”的生活,“娱乐”成为奢侈的字眼。“平时就爱唱歌,听说市里组织农民工才艺大赛,我可不能放过这次机会。”来自贵州的农民工李建华今年5月份报名参加了“劳动者之歌”济南市农民工才艺比赛。

李建华最终获得一等奖,同时他也成为济南市首个农民工艺术团的成员。这一年,在济南务工的外来人员有了自己的党工委。在济南市农民工党工委牵头举办的“济南市农民工庆国庆文艺演出”中,李建华应邀献唱一曲《最美的歌儿献给妈妈》。

为搭建农民工文化阵地,以农民工才艺大赛获奖的选手为首批团员,成立了济南市首个农民工艺术团。利用节假日和休息时间下工地、进社区开展文艺演出,丰富农民工业余文化生活。

济南市外来务工人员综合服务中心的工作人员表示,平时繁忙的工作让他们缺失文化生活,希望通过文艺演出为广大农民工朋友带来欢乐。

习近平山东考察一周年

奔跑吧山东

民本

齐鲁晚报

B07

2014年11月11日

星期二

编辑:王娟

美编:许雁爽

组版:继红



追回工资的张洪波代表工友给济南市外来务工人员综合服务中心送锦旗。(资料片)

为8万名农民工追发工资2.6亿

为保障农民工的工资待遇,我省这些年连续提高了企业工资指导线和最低工资标准,并完善人工成本信息指导和企业薪酬调查等制度。据调查,我省离开户籍所在乡镇的农民工,月均收入为2952元,高于全国平均水平。企业工资指导线和最低工资标准每年平均增长10%左右,2013年全省最低工资标准为1500元、1350元和1200元三个档次,进入全国一类地区。

为解决拖欠农民工工资问题,我省全面实施了“一书两金一卡”制度,即上级政府与下级政府、企业与当地政府,分别签订防范处置企业拖欠工资目标责任书。在建设领域和欠薪易发行业,普遍建立用人单位缴纳工资保证金制度,全面推行农民工实名制工资支付银行卡。与此同时,加大农民工工资支付情况专项检查力度,每年至少开展两次,年终还集中进行农民工维权的大要案查处。

今年1—9月,全省各级劳动保障检查机构受理相关案件1万多件。通过专项检查,为16万多劳动者追发工资待遇7.5亿元。其中,为近8万多名农民工追发工资2.6亿元。全省农民工工资拖欠比例降到0.7%。

通过实施权益保障行动计划,实现在城镇稳定就业的农民工,劳动合同签订率达到95%以上,农民工工资提高到合理水平,工资基本无拖欠,农民工社会保险参保率大幅度提高,农民工自我保护意识和能力明显提高,人身安全健康权益得到切实有效保护。